



# “新高考”首考将于10月30日开考 适应新考法，老师和学生都有压力

□记者 成良田 罗湘波

我省实行“新高考”方案后的首次考试将于10月30日开考。高二学生(即首届参加“新高考”的学生)和老师普遍感叹,为了适应新的考试方式,从开学到首次学考这段日子是最辛苦的两个月,一周39节课,10门课得全部学起来,学生学得累,老师教得也累。记者了解到,这段时间,有的学校连自修课都没有了,而要回归到原来的教学常态,得等到学考结束后。

## 一周39节课 最近两月学习任务特别重

“每天都排得满满的,10门课轮着上,节奏很快,累得够呛。”城区一名高二学生昨日对记者说。

记者采访发现,不少学生都表示,从开学到10月底学考这两个月特别辛苦,学习任务重,大家都“绷得很紧”。

“新高考”首考,也意味着考生要开始决定哪些是自己的选考科目,哪些是学考科目。然而,不管怎么选,前提是要学完所有这些科目。

城区一所普高副校长告诉记者,为了让考生“7选3”能合理选择,学校开齐语文、数学、外语、政治、历史、地理、物理、化学、生物与技术(信息技术+通用技术)这10门课。“如今学生一周要上39节课,而以往一般是33节课,所以对高二学生来说,这两个月处在高强度学习状态。”该副校长说。

新学考满分70分,只考“必考题”;选考则在学考“必考

题”基础上增加“加试题”(满分30分)。有老师提到,由于这部分“加试题”以前就是考一本的“自选模块”。一般来说,在考二本为主的普高里,学生一般都放弃学习这块内容。而据“新高考”方案,在把语、数、外之外的3门改为高考选考科目后,相当于一些原来以考二本为目标的考生,现在也要学习“加试题”的内容了。

“这样的学习容量,对于效实中学——以考一本为主的学校来说,可能影响不大,但对一般的普高则影响很大,教和学的容量都增加了。”宁波城区一名普高负责人说。该负责人拿政治举例说,原来政治科目参加高考,不考一本的话,只要学《经济与生活》、《政治与生活》、《文化与生活》、《哲学与生活》这4本书就可以了,现在如果选为选考科目的话,还要增加《国家与国际组织常识》、《生活中的法律常识》两本书,学习的内容更多了。

## 学校迎挑战 有的老师要跨3个年级上课

不仅是学生,对学校来说,最近两个月在师资、教学管理上也迎来很大挑战。

“师资上的挑战很大。‘潮汐现象’严重,老师们现在忙死,而到高三4月学考结束后,又很轻松。”效实中学副校长黄荣生说。

记者了解到,在实施“新高考”前,高一期末时,文理科分班以后到高二就不用排部分课程了。而现在,学校在首次学考前,都开出了10门课程,“新高考”首考前这两个月,老师的工作量很大。

“学考前这两个月,一些老师课时明显增加,有的老师还要跨年级带课。”宁波四中副校长曹斌说。在宁波四中,跨年级教学的老师不少,教地理的骆老师就是其中之一。这学期,骆老师在高二年级带了3个班,其中两个选考班、一个学考班,还兼着高三一个班。为此,骆老师每周都要准备14个不同的教案,有时

一天就要准备3个不同的教案,甚至是跨年度的教案。骆老师感叹说,每天晚上9点到10点,雷打不动都要在家里备课。如果不是具有多年经验,一般人真的很难吃得消。

而另一个挑战是,由于学生选择的多样性,在学考结束后,对那些要参加二次考试,或者少数参加选考的学生的学习辅导,学校很难全部兼顾。

9月14日,“新高考”首考的报名结果显示,绝大多数学生选择学考,且选择两门的居多。不过,仍有极少数人选择首考就选了选考,而学考中也有少部分学生选择三科、或者一科开考的,这些主流之外的选择,人数相对较少,学校的教学和辅导对此显得有点力不从心。

“共性少了,个性化多了。如何辅导和组织教学,对学校来说也是个挑战。”宁波四中副校长曹斌说。

## 新闻链接

### “新高考”首考怎么考

浙江“新高考”从2014年秋季新入学的高一学生开始实施。

参加统一高考招生的考生,在必考的语、数、外三门课程中,考生的外语考试可在英语、日语、俄语、德语、法语、西班牙语中选择;在选考部分,考生可以进行“七选三”的自主选择,即根据本人兴趣特长和拟报考学校及专业的要求,从思想政治、历史、地理、物理、化学、生物、技术(含通用技术和信息技术)等7门设有加试题的高中考试科目中,选择3门作为高考选考科目。

10月的“新高考”首考将高中学考(学业水平考试)和高考选考相结合,考生可以在物理、化学、生物、政治、历史、地理中选择3门为选考学科,其余4门作为学考学科。同一科目提供学考和选考两种试卷。学考满分70分,只考“必考题”,选考则在学考“必考题”的基础上增加30分的“加试题”。

只参加某学科学考且通过的同学,只获得高中学考等级,作为高中毕业依据之一。参加选考的考生,通过70分“必考题”后即可获得高中学考等级,再与加试题的考试成绩相加,根据分数之和来获得高考选考科目等级赋分。其中每个学生的3门选考学科,分别有2次考试机会,取最高分记录,成绩两年内有效。

GREE 格力



晶弘冰箱

TOSOT

格力已是世界500强,这是我们的新起点

格力、晶弘、大松三大品牌,凭借核心技术和原创设计

让世界爱上中国造

# 让世界爱上中国造

Made in China, Loved by the World



宁波体验中心: 海曙区解放南路28号  
0574-87083004

世界500强, 格力电器位居2015年福布斯全球上市公司排名前500强

董明珠 格力电器董事长  
联合国“城市可持续发展宣传大使”